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Uitrol fiscale balans  -  Initiatieven Federale Regering

In het verleden stelde ik reeds twee schriftelijke vragen over de uitrol van een fiscale 
balans: schriftelijke vraag nr. 41 van 18 oktober 2016 en schriftelijke vraag nr. 266 van 
2 mei 2017.

Voor wat betreft Vlaamse compensatie maakt Vlaanderen geleidelijk werk van de fiscale 
balans door de stelselmatige integratie van verschillende gewestbelastingen in het 
vernieuwde Vlaams Fiscaal Platform (VFP).

Voor interfederale compensatie was er midden 2016 een overleg, alsook een schrijven 
vanuit Vlaanderen (eind 2016). De minister stelde in dit schrijven voor om een 
werkgroep samen te stellen die werk moet maken van een aangepast regelgevend kader.

Bij het afsluiten van het zomerakkoord heeft de Federale Regering nieuwe stappen 
genomen in de vorm van een burgerrekening met uniek rekeningnummer. De 
burgerrekening is een digitaal overzicht van de schulden en tegoeden van een persoon of 
onderneming tegenover de overheid. Men kan zijn schulden betalen via een uniek 
rekeningnummer. 

1. Wat is de beleidsvisie van de minister tegenover het initiatief van de Federale 
Regering in het kader van de fiscale balans? Ziet hij hierin mogelijkheden voor de 
Vlaamse of (later) interfederale compensatie? 

2. Zijn ondertussen nog nieuwe stappen gezet in het kader van de interfederale 
compensatie? 



BART TOMMELEIN
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BEGROTING, FINANCIËN EN 
ENERGIE

ANTWOORD 
op vraag nr. 35 van 16 oktober 2017
van PETER VAN ROMPUY

1. Met de “Burgerrekening” wil de Algemene Administratie van de Inning en Invordering 
van de FOD Financiën aan iedere belastingplichtige een overzicht bieden van diens 
schulden en tegoeden bij de FOD Financiën. Dit overzicht wordt gekoppeld aan één 
enkele financiële rekening, en één uniek rekeningnummer. De betrokken 
belastingplichtige kan dan met één enkele betaling het globale saldo van zijn 
burgerrekening aanzuiveren.

De federale regering beoogt hiermee een snelle en efficiënte interactie en 
communicatie tussen de administratie en de belastingplichtige. Concreet zal de inning 
van federale vorderingen maximaal digitaal verlopen. De belastingplichtige burger 
kan bijvoorbeeld online betalingen uitvoeren, documenten raadplegen, attesten 
downloaden en een afbetalingsplan vragen. 

Uiteraard juich ik dit toe. Net zoals de Vlaamse Belastingdienst streeft ook de FOD 
Financiën efficiëntie en klantvriendelijkheid na. Ik hoop dat de belastingplichtigen 
spoedig de resultaten en de verbeteringen zullen ervaren. 

Het initiatief is ook zeer vergelijkbaar met de toepassingen van de Vlaamse 
Belastingdienst, die momenteel in volle ontwikkeling zijn. De bevoegde 
personeelsleden van de Vlaamse Belastingdienst zullen in één oogopslag een digitaal 
overzicht van de openstaande schulden en tegoeden per belastingplichtige krijgen 
waardoor gemakkelijk kan worden overgegaan tot schuldcompensatie binnen de 
eigen entiteit. Naarmate de Vlaamse belastingen geleidelijk worden geïntegreerd in 
het Vlaams Fiscaal Platform worden deze mogelijkheden steeds meer uitgebreid.  

Net als bij het federale initiatief wordt een centraal betalingsbeheer voorzien, met een 
centraal rekeningnummer. Hiermee kunnen vergissingen, zoals  de betalingen op een 
verkeerd rekeningnummer, zoveel mogelijk worden voorkomen.  

Bovendien kan de burger via het zogenaamde “Portaal Burger” het globaal overzicht  
van alle openstaande schulden en tegoeden bij de Vlaamse Belastingdienst 
raadplegen. Hierbij zal ook ingezet worden op een uitbreiding en vereenvoudiging van 
de interactieve mogelijkheden binnen dit Portaal zodat de burger bijvoorbeeld niet 
alleen online een aangifte erfbelasting kan indienen, maar zelfs online een verlenging 
van de indieningstermijn kan vragen.

Zowel het federale initiatief als het Vlaamse opzet zijn nuttig in het kader van de 
beoogde interfederale schuldcompensatie. Als elke entiteit zijn eigen huishouden op 
orde heeft en een interne compensatie voorziet, zal de volgende stap, de 
compensatie tussen overheden, wellicht eenvoudiger worden. 

2. We hebben de fiscale schuldbalans nog besproken toen we kennis hebben genomen 
van het verslag van de Ombudsman, eerder dit jaar. Een fiscale schuldbalans kadert 
m.i. helemaal in het streven naar efficiëntie en klantvriendelijkheid van de Vlaamse 
Belastingdienst. Het is immers in het belang van de belastingplichtige om 
invorderingen niet onnodig te compliceren of te rekken. 



De compensatie van fiscale schulden enerzijds met fiscale tegoeden anderzijds is al 
mogelijk voor eenzelfde Vlaamse heffing. Ook tussen heffingen die door de Vlaamse 
Belastingdienst worden ingevorderd onderling, is dit al grotendeels mogelijk. Zowel 
de Vlaamse Codex Fiscaliteit als het Vlaams Fiscaal Platform voorzien deze 
mogelijkheid. 

Rest nog de compensatie tussen de belastingen van VLABEL enerzijds en die van de 
Federale Overheidsdienst Financiën of van de andere gewesten anderzijds.

Eind december 2016 heb ik mijn collega, federaal minister van Financiën Van 
Overtveldt, daarover aangeschreven met het voorstel om een werkgroep te gelasten 
met de uitwerking van een regelgevend kader en om die fiscale schuldbalans ook 
praktisch vorm te geven. 

Mijn collega Johan Van Overtveldt heeft in het federale Parlement op 10 mei 2017 
een vraag over deze kwestie beantwoord.  Hij heeft toen enkele problemen en risico’s 
beschreven. Maar tegelijk heeft hij ook gezegd te streven naar een efficiëntere 
overheid. Hij heeft zijn administratie de opdracht gegeven om samen met de 
geïnteresseerde Gewesten te bekijken hoe zo’n systeem kan worden opgezet. Deze 
verregaande vorm van compensatie moet immers grondig worden voorbereid, zowel 
regelgevend als uitvoerend. 

Op mijn verzoek werd het thema vervolgens besproken op de Waarnemingspost van 
15 juni 2017. Het kabinet van mijn federale collega heeft mij medio juni bevestigd 
dat de minister zijn administratie ook effectief met deze opdracht gelast heeft. 

Vervolgens werd aan de Gewesten gevraagd om vertegenwoordigers aan te wijzen 
die zouden deelnemen aan de voorbereidende werkzaamheden. Gelet op de 
complexiteit moeten er meerdere specialisten worden afgevaardigd. Het project vergt 
immers voorbereidingen op het vlak van ICT, wetgevend werk, en boekhoudkundige 
verwerking van betalingen. Deze vraag naar de aanwijzing van vertegenwoordigers 
werd namens het Vlaamse Gewest onmiddellijk beantwoord. 

Na een nieuwe bespreking op de Waarnemingspost van 14 september, heeft mijn 
kabinet dan opnieuw contact genomen met het kabinet van de federale collega. Ik 
hoop alvast te mogen rekenen op de daadkracht van mijn collega Van Overtveldt.  

Tijdens de zitting van 12 oktober heeft onze vertegenwoordiger bij de 
Waarnemingspost de vraag naar een stand van zaken herhaald. De heer 
Administrateur-Generaal van de Administratie Inning en Invordering bij de FOD 
Financiën werd er aangewezen als de verantwoordelijke contactpersoon. De Vlaamse 
Belastingdienst heeft deze administratie ook gecontacteerd. 

Wat betreft het wetgevend luik, lijkt het gelet op de betrokkenheid van verschillende 
Belgische overheden aangewezen een kaderregeling uit te werken. Hierbij kan 
gedacht worden aan een interfederaal samenwerkingsakkoord met een globaal kader, 
dat vervolgens verder dient uitgewerkt door de betrokken entiteiten.

De Vlaamse Belastingdienst heeft ondertussen zelf het voortouw genomen en is 
begonnen met het uitwerken van een eerste voorstel van tekst van een interfederaal 
samenwerkingsakkoord tot regeling van de fiscale schuldbalans tussen de 
verschillende Belgische fiscale overheden. Deze tekst kan de inhoudelijke discussie 
hopelijk aanwakkeren en het proces op gang trekken. 

Er zal rekening worden gehouden met de bezorgdheden die de federale minister van 
financiën uitte tijdens de Kamercommissie voor de Financiën op 10 mei 2017, met 



name de beperking van de manuele werklast, de nood aan actuele gegevens, het 
recht op informatie voor de burger en uniforme aanwendingsregels en -volgorde.

Naast het regelgevend kader vergt het project ook inzet van ICT-middelen, alsook –
zoals reeds vermeld- een aanpassing van de interne verwerking van betalingen, 
terugstortingen en een aanpassing van de boekhoudkundige verwerking. 

Samenvattend zal u met mij beamen dat het hier gaat over een zeer waardevolle 
stap in ons streven naar verdere efficiëntie en klantvriendelijkheid. En ook al gaat het 
dan om een stap met diverse hindernissen en complexe uitdagingen, u merkt dat ik 
deze gedachte niet wil lossen. Ik doe wat binnen mijn mogelijkheden ligt om vaart te 
brengen in dit traject.  

Maar uiteraard moeten we begrip en respect tonen voor eenieders agenda en voor de 
prioriteiten die iedere overheid zich momenteel heeft gesteld.   


